
Vzorová zápočtová ṕısemka – varianta A

1. (6 bod̊u) Automatická tiskařská řezačka odstřihává z role paṕıru přibližně 30 cm
kusy (beze zbytku a nezávislé na sobě). Přesná délka jednoho odstřiženého kusu
(v centimetrech) je náhodná veličina X, kde X = 30 + ε a ε má rovnoměrné
rozděleńı na intervalu (−2, 2), tedy plat́ı ε ∼ R(−2, 2) (v centimetrech).

(a) Kolik kus̊u paṕıru se nám podař́ı z 200 metrové role odstřihnout s pravděpo-
dobnost́ı 95%?

(b) Ze 100 odstřižených kus̊u paṕır̊u jsme spočetli pr̊uměrnou délku jednoho
kusu. S jakou pravděpodobnost́ı bude výsledná hodnota ležet v intervalu
(29.5, 30.5)?

2. (9 bod̊u) Necht’ {Zn}∞n=1 je posloupnost nezávislých náhodných veličin, kde Zn

má hustotu

gn(z) =

{
n e−n z, z ≥ 0,

0, z < 0.

(a) Určete EZn a var (Zn).

(b) Rozhodněte, zda {Zn}∞n=1 konverguje k nule v pravděpodobnosti.

(c) Definujme Xn =
√
nZn. Konverguje {Xn}∞n=1 k nule v pravděpodobnosti?

(d) Ověřte, že posloupnost {Zn}∞n=1 splňuje silný zákon velkých č́ısel. Co nejv́ıce
explicitně zformulujte, co nám v tomto př́ıpadě silný zákon velkých č́ısel dává.

(e) Spočtěte pravděpodobnost, že až na konečně mnoho n ∈ N nastane jev An =
[Z1 >

1
n ].

Vzorová zápočtová ṕısemka – varianta B

1. (8 bod̊u) Necht’ {Xn}∞n=1 je posloupnost nezávislých stejně rozdělených náhodných
veličin, kde každá z veličin má hustotu

f(x) =

{
2x, x ∈ (0, 1),

0, jinak.

Pro n ∈ N definujme Yn = nXn a Zn = (Xn)n.

(a) Určete EYn a var (Yn).

(b) Ověřte, že posloupnost {Yn}∞n=1 splňuje silný zákon velkých č́ısel. Co nejv́ıce
explicitně zformulujte, co nám v tomto př́ıpadě silný zákon velkých č́ısel dává.

(c) Spočtěte pravděpodobnost, že nekonečněkrát nastane jev [Yn < 1].

(d) Definujte Wn = max1≤i≤n Zi. Rozhodněte, zda Wn konverguje k jedničce
v pravděpodobnosti.

2. (7 bod̊u) Naděžda má velmi ráda mentolové bonbóny. Denně sńı k bonbón̊u s prav-
děpodobnost́ı 1/5 pro k = 2, 3, 4, 5, 6. Lze předpokládat, že počty bonbón̊u snědené
v jednotlivých dnech jsou nezávislé náhodné veličiny.

(a) Naděžda si s sebou na prázdniny vzala 100 bonbón̊u. Na kolik dńı j́ı tato
zásoba vystač́ı s pravděpodobnost́ı 99%?

(b) Odhadněte pomoćı Čebyševovy nerovnosti, s jakou pravděpodobnost́ı bude
absolutńı odchylka pr̊uměrného počet bonbón̊u, které Naděžda sńı během 30
dńı, od č́ısla 4 větš́ı než 0.5.


